

掠奪印度45萬億美元 為搶鑽石屠殺非洲人

英王室珠寶揭血腥殖民歷史

令人髮指

英國女王伊麗莎白二世的國葬於19日舉行，其靈柩上擺放的君主權杖、帝國皇冠和十字聖球珠光璀璨，吸引全世界人的目光。然而，這些珠寶大多掠奪自印度、南非等英國前殖民地，是英國血腥殖民史的證物。截至20日，南非近7000人參與聯署，要求英國歸還君主權杖和帝國皇冠上鑲嵌的「大非洲之星」、「庫里南2號」等鑽石。印度媒體和網友則呼籲英國歸還「光之山」鑽石。

帝國皇冠

「黑王子」紅寶石（尖晶石），開採於今天的阿富汗和塔吉克斯坦地區



「庫里南2號」鑽石，從南非「庫里南鑽石」上切割而來



▲伊麗莎白二世靈柩上的王室珠寶光彩奪目，背後卻是殖民地人民的血淚。
路透社

伊麗莎白皇太后冠

「光之山」鑽石，開採於南亞



君主權杖

「大非洲之星」鑽石，從開採於南非的「庫里南鑽石」上切割而來



英國政府歪理多 強佔「贓物」不還

印度、南非等國的政府和民間團體曾多次要求英國歸還殖民時期奪走的珠寶和文物，但英國政府要麼裝聾作啞，要麼以各種「歪理」拒絕。

2009年，印度國父甘地的曾孫要求英國歸還「光之山」鑽石，為其殖民印度的黑歷史贖罪。2010年，時任英國首相卡梅倫訪問印度期間厚顏無恥地對印度媒體NDTV說：「如果你向一個（要求歸還被掠走物品的）人說『好的』，你就會突然發現整個大英博物館變得空空如也。」卡梅倫表示，即便所有看到這場採訪的印度人都會感到失望，他也依然要把「光之山」留在英國。

卡梅倫的言論引起各國網友不滿。有人表示：「這就像是一個盜賊告訴警察，他不能歸還贓物，因為一旦同意歸還一件物品，他就必須歸還其他所有東西。」另一位網

友調侃說，至少英國首相承認英國

的博物館裏全是贓物。

2013年，卡梅倫再次在訪問印度時公開拒絕歸還「光之山」。他聲稱，英國與全球其他機構一起，確保由英國「擁有和保存的物品」獲得良好保護，並且讓全球民眾「一同分享」。

至於被切割成「大非洲之星」等上百顆鑽石的「庫里南鑽石」，英國皇家收藏信託基金會聲稱這是南非殖民政府送給愛德華七世的禮物。南非大學教授本耶拉駁斥說，殖民政府做的交易是非法且不道德的。

▲卡梅倫多次出訪印度，但始終拒絕歸還「光之山」。
資料圖片

▲2015年，南非移除英國殖民者羅德斯的雕像。
資料圖片

網友評論

Tara Rao

「是時候要求（英國）歸還光之山和其他被掠奪走的東西了！」

Anushree

「（光之山）應該回到它的家鄉。英國對印度次大陸上的居民進行了數百年的剝削、壓迫、種族歧視和奴役，這是英國最起碼應該做出的彌補。」

南非執政黨非洲人國民大會前發言人

Carl Niehaus

「我們要求英國無條件歸還『大非洲之星』以及其他所有大英帝國從南非偷走的鑽石、黃金和礦產。」

stal

「把英國從南非偷走的『大非洲之星』還回去。查爾斯三世繼續留着這顆鑽石的做法令人作嘔，英國殖民主義必須被消滅。」

大公報整理



▲大英博物館內的明代彩釉地獄判官像。
大公報記者陳正攝

遭到英國殖民者經濟掠奪的遠不止印度和南非。英國帝國王冠上鑲嵌的「黑王子」紅寶石源於如今的阿富汗和塔吉克斯坦地區，大英博物館內更藏有從希臘帕特農神廟搬來的埃爾金大理石雕、從貝寧王國（如今的尼日利亞南部）掠走的青銅器等，還有約2.3萬件來自中國的文物。

聯合國教科文組織的數據顯示，約有160萬件中國文物被掠奪至海外，分散在全球47家

大英博物館藏2.3萬件中國文物

博物館中，其中大英博物館收藏的數量最多。約2000件中國文物在大英博物館內長期展示，包括《女史箴圖》的唐代摹本、商周青銅器、魏晉石佛經卷、明代彩釉地獄判官像等。

《女史箴圖》摹本是大英博物館最著名的藏品之一，這幅畫作於1900年被英軍從清宮掠走。但博物館在官網介紹中將其來源矯飾為「八國聯軍進京期間，作品流散宮外」。

英國著名法學家、人權律師羅伯遜直言，

大英博物館已成為全球最大的「贓物接收者」，其展出的是「盜竊所得的文化財產」。羅伯遜批評說，英國等西方殖民者靠侵略戰爭和坑蒙拐騙，把大量珍貴文物從各國人民手裏偷出來。

他指出：「如今唯一的補救方法是歸還從埃及和中國強取豪奪、破壞亞非和南美社會得來的劫掠品……我們無法糾正歷史錯誤——但我們不能再毫無羞恥地從中獲利。」